BØLGELÆNGDE OG ENERGI AF LYS

Lys er elektromagnetiske bølger. Bølgerne kan have forskellig svingningstid T og bølgelængde \SYMBOL 108 \f "Symbol". Lyset tilbagelægger én bølgelængde i løbet af én svingningstid, så vi har
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hvor c = 300.000 km/sek er lysets hastighed i vacuum, som har fået sit eget symbol. Hastigheden i luft er kun lidt mindre Antallet af svingninger pr. tidsenhed kaldes frekvens. Lysbølgerne udfører en svingning i løbet af en svingningstid og lysets frekvens er derfor
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(2)
Frekvens måles i hertz = Hz = s-1. Vi kan så omskrive til den grundlæggende bølgeformel
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Nu er lysets hastighed konstant (i vacuum), uafhængig af frekvens og bølgelængde. Vi ser derfor at jo kortere bølgelængde \SYMBOL 108 \f "Symbol", des større frekvens f. Bølgelængde og frekvens er omvendt proportionale. 

Fotonenergi

I synligt lys har vi at gøre med bølgelængder fra cirka 400 nanometer til cirka 780 nm. Lad os vise, hvordan man beregner energien i en foton ud fra dens bølgelængde. Det gør vi ved at kombinere formel (8) i solcellebogen med formel (3) ovenfor, så vi får
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Vi ser, at jo mindre bølgelængde lyset har, des større energi har hver foton. Fotonernes energi og bølgelængde er omvendt proportionale. Vi kan f.eks. beregne energien i en foton af gult lys med en bølgelængde på 640nm
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Vi har udregnet hc en gang for alle i en enhed, der er praktisk for vores formål. Den mindst mulige fotonenergi, der kan danne elektricitet i solcellen viser sig at være 1,14 eV. Vi kan så finde den maksimale bølgelængde, der giver tilstrækkelig energi
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